
 ATA DA 71ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA DO ACARAÚ  

Ao decimo quarto dia do mês de dezembro de dois mil  e vinte e três,  ocorreu a 71ª 
reunião ordinária do comitê de bacia hidrográfica do Acaraú. Estiveram reunidos SISAR, 
localizado na Rua do Escambo, 193 - Dom Expedito, Sobral – CE,22 entidades membros, 
são os que seguem: Bartolomeu Almeida, representando a SRH; Iracelma Julião, titular da 
ADAGRI;  Francisco  Frank  Soares,  titular  da  SEMACE;  Andina  Aparecida  Magalhães 
Gomes, representando o DNOCS; Túlio Ésio Ferreira do Nascimento, titular prefeitura de 
Acaraú; Joabe Cardoso Farias, titular da prefeitura de Varjota; Dalvanira Elias camelo, 
representando a prefeitura de Sobral; Manuel Sales de Abreu Neto, titular da câmara de 
vereadores de  Tamboril; José Camillo Freitas, titular do Sindicato dos Trabalhadores (as), 
Rurais, Agricultores e Agricultoras Familiares de Marco; Joanderson de Mesquita Sousa, 
titular do Sindicato dos Trabalhadores (as), Rurais, Agricultores e Agricultoras Familiares 
de Varjota; Maria Iolanda de Melo, titular do Sindicato dos Trabalhadores (as) Rurais de 
Massapê; João Marcelo Andrade Alves, titular  da C.A.S.A;  Patrícia Vasconcelos Frota  , 
titular da Universidade Vale do Acaraú/ UVA; José Roberto Ximenes Farias, suplente da 
Associação dos Pequenos Agricultores de Capim I;   Fábio Rodrigo de Jesus Mendes 
Costa Junqueira, titular do DIBAU;Ronaldo Moraes do Nascimento, titular da Associação 
Comunitária  Nossa  Senhora  da  Conceição;  Luísa  Nascimento  de  Melo,  titular  da 
Associação Indígena Tabajara Serra das Matas; Roger  Vagner Nascimento.  Titular  da 
Associação comunitária dos trabalhadores Rurais de Meia Mata e Gado Bravo; Adauto 
Eleotério Araújo, titular da Associação dos Moradores do Distrito de Ararius;Marcos Luan 
dos Santos Lima, titular do SISAR; Francisca Zélia Sousa Silva,  suplente da CAGECE;. 
Estavam pela  Gerência  de  Sobral  Hiago  Gomes,  Guilherme  Farias,  Adriana  Oliveira, 
Dayane Andrade e Lara Lima.  A pauta da reunião é a seguinte: Aprovação de atas das 
reuniões ,42ª e 43ª reunião extraordinária e 70ª reunião ordinária; Análise e aprovação do 
Relatório Anual de Atividade de 2023; Análise e aprovação do Plano de Trabalho de 2024; 
Acompanhamento da operação dos açudes da bacia do Acaraú; João Marcelo, presidente 
do comitê do Acaraú e da C.A.S.A, abriu a reunião dando boas vindas e convidou o Hiago 
Gomes da COGERH para dar alguns informes. Hiago Gomes falou sobre o processo de 
renovação do comitê do Acaraú, o qual já foi iniciado com o a mobilização para o primeiro 
encontro regional, que será no Baixo Acaraú onde foi formada a comissão de renovação, 
elaborado e aprovado o edital com as normas da renovação. Hiago Gomes disse que a 
Dayane estava entregando a todos nesse momento os documentos, e que os membros 
que receberam hoje essa documentação, se considerem já mobilizados, e podem ser 
também agentes mobilizadores. Para poder concorrer a vaga no congresso de renovação, 
é  obrigatório  participar  de  um  dos  encontros  regionais,  o  I  Encontro  Regional  – 
compreendendo os seguintes municípios: Morrinhos, Bela Cruz, Cruz, Marco, Acaraú com 
definição de data para 17 de janeiro em no município de Marco, o  II Encontro Regional – 
compreendendo  os  seguintes  municípios:  Mucambo,  Alcântaras,  Meruoca,  Sobral, 
Forquilha, Groaíras, Cariré, Massapê e Santana do Acaraú com definição de data para 20 
de  fevereiro  no  município  de  Sobral,  o   III  Encontro  Regional  -  compreendendo  os 
seguintes municípios: Pires Ferreira, Hidrolândia, Ipú, Varjota, Ipueiras, Graça, Pacujá e 
Reriutaba com definição de data para o dia 13 de março no município de Ipu,  o  IV 
Encontro  Regional  –  compreendendo  os  seguintes  municípios:  Catunda,  Monsenhor 
Tabosa, Tamboril, Nova Russas e Santa Quitéria com definição de data para o dia 28 de 
março no município de Santa Quitéria. O próximo informe é sobre a capacitação de novos 
membros do comitê do Acaraú, para atendimento de uma das metas do PROCOMITÊ, 
ainda faltam seis membros realizarem essa capacitação, até o final de dezembro de 2023, 
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são  os  seguintes.  Ursula  da  prefeitura  de  Sobral,  o  Danilo  da  SEMA,  Rodrigo  da 
SEMACE, Getúlio  do DIBAU, João Costa e Francisco Antônio da prefeitura de Santa 
Quitéria, dia 19 de dezembro a COGERH estará realizando uma capacitação virtual, onde 
será tratado legislação de recursos hídricos e participação nos comitês de bacia, e além 
disso será fornecido o material completo para complementar as horas da carga horaria 
exigidas que são 16 horas, estão quem está presente hoje já está ciente que no dia 19 de 
dezembro  haverá  essa  atividade,  mas  entraremos  em  contato  de  forma  individual  . 
Terceiro e último informe, infelizmente como já aconteceu em alguns momentos desse 
ano, a gente vem informar que problemas com a parte hidromecânica do açude Araras , 
ontem fomos ao açude para realizar a redução da vazão no açude, fazendo a remissão a 
gente estava com a válvula do lado direito travada, foi preciso abrir a válvula do lado 
esquerdo  quando a gente fechou a válvula do lado esquerdo para complementa, até 
ontem estavam as duas abertas, quando a gente fechou completamente a válvula do lado 
esquerdo, a outra válvula estava com uma vazão muito superior quando da época do 
travamento, quando ela travou ela ficava com uma vazão média de  3600l/s a 3700l/s  e 
não subia,  agora a vazão é de 4700l/s, de pronto já solicitamos apoio da gerencia de 
manutenção da COGERH  para solução desse problema. Bartolomeu Almeida da SRH, 
perguntou quem vai fazer essa manutenção, e se a COGERH possui contrato para a 
manutenção,  Hiago  respondeu  dizendo  que  a  COGERH  tem  sim  o  contrato  de 
manutenção, mas o que sempre barra naquele problema de o açude ser do DNOCS, 
então  para  fazer  a  manutenção  a  COGERH  precisa  da  autorização  do  DNOCS,  a 
COGERH  protocolou  uma  solicitação  no  começo  do  ano  para  o  DNOCS  solicitando 
autorização,  mas  até  hoje  não  teve  resposta.  João  Marcelo,  disse  que  diante  dessa 
questão colocada já entrou em contato com o presidente do Fórum de Comitês de Bacias 
do Ceará, que estará reunido amanhã com o coordenador e diretor geral do DNOCS e 
que levará essa demanda, este disse que está vendo a possibilidade de ir nessa reunião 
também. João Marcelo disse que já  foram protocolados dois  ofícios,  que a SRH e a 
COGERH já foram acionadas também, falamos com o presidente da COGERH o doutor 
Yuri,  e  o  secretário  de  recursos  hídricos,  Robério  Monteiro,  e  infelizmente  ainda não 
resolveram.  Hiago Gomes disse que foi enviado para o DNOCS, um oficio que tratava da 
turba bomba do Edson Queiroz e do problema do Araras, mas até hoje sem resposta. 
Patrícia Vasconcelos da UVA, vou só enfatizar e acho que consta numa ata anterior a 
essa, que eu tinha mencionado o acionamento do ministério público, diante da situação 
com o prognóstico que já se tem, infelizmente eu vejo como a única solução possível, 
diante disso eu sugiro novamente que o comitê faça essa ação o mais breve possível. 
João Marcelo indagou ao plenário como faria isso. Patrícia Vasconcelos sugeriu que se 
encaminhasse não só com um oficio, mas também com um relatório, ela perguntou a 
COGERH se poderiam elaborar relatório explicando a situação. Hiago Gomes disse não 
pode fazer dessa forma, a não ser se fosse uma decisão institucional da COGERH, até 
porque é um órgão parceiro. João Marcelo disse que entende que é uma possibilidade, 
mas ele sugere esperar um pouco mais, por que amanhã vai haver a reunião com o 
DNOCS, e se até o dia 20 de dezembro não houver uma solução a gente encaminha essa 
questão  para  o  ministério  público.  João  Marcelo  colocou  a  proposta  em votação  no 
plenário. Adauto da associação do Distrito de Arariús, sugeriu que informassem também a 
defesa civil, pois caso essa válvula não ter sido consertada no período do inverno, e o 
volume de água poderia colocar em risco a população ribeirinha. Hiago Gomes disse que 
se preocupa com o envolvimento de diversas instituições e o negócio não caminhar muito, 
na verdade o que a gente precisa, é a resolução do travamento da válvula e a resolução 
definitiva,  ter  uma  manutenção  adequada.  João  Marcelo  encaminhou  a  proposta  de 
acionar o ministério público, depois do dia 20 de dezembro, o resultado foi de 16 votos 
favoráveis a proposta e 5 contra, assim a proposta foi aprovada. João Marcelo informou 
que em uma reunião da Câmara temática de Operação do Vale, foi sugerido o adiamento 
das visitas aos distritos de irrigação para 2024, em seguida apresentou a programação 
das visitas aos perímetros irrigados DIBAU e DIPAN, enviados por estes. A programação 
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do  DIPAN,  é  a  seguinte:  08:00h  Recepção  dos  visitantes;08:30h  Apresentação  das  
características do perímetro de irrigado Araras Norte;09:30h Visita de campo seguindo o  
roteiro:  Estação  de  bombeamento  elevatória(principal),-  estação  de  bombeamento  
elevatória II, estação de  bombeamento do setor  1, estação de  bombeamento do setor  
2,  estação  de   bombeamento  do  setor   4,  área  produtiva  com visita  a  02  lotes  de  
pequenos produtores e encerramento da visita. A programação do DIBAU , é que segue:  
08:00h Recepção da comitiva  no auditório do DIBAU, onde terá um café da manhã e  
haverá  uma  breve  apresentação  do  histórico  e  das  ações  do  perímetro  que  terá  a  
duração de uma hora; Das 09:00 às 9:30 horas será a visita a campo, iniciando com a  
apresentação  das  instalações   do  Núcleo  Gerencial(auditório,  escritório  do  DIBAU,  
balança, departamento fitossanitário, laboratório e cooperativa NUTRIVALE, câmera fria  
para acondicionamentos de polpas de acerola, resultante de cultivo orgânico; Das 09:30  
às 11:30 horas será a visita às instalações da barragem Santa Rosa, percorrendo trecho  
do  canal  secundário  1,  do  canal  principal  e  da  adutora  principal  com  mostra  das  
estruturas de proteção da adutora principal(TAU e chaminé de equilíbrio). Nesse percurso  
será visitado o lote 32 ha com criação de gado. Em seguida, continua-se o percurso pelo  
canal principal com breve parada externamente na subestação distribuidora de perímetro,  
em tensão de 13,8kv que será rebaixada em 380/220v para atender  as estações de  
bombeamentos dos lotes. Na sequência será feita uma visita à Via Coco para mostrar o  
processamento e beneficiamento com envase de água de coco. Retorna-se ao DIBAU  
para o encerramento e um almoço.  João Marcelo informou que todas as demandas do 
grupo de mulheres foram encaminhadas pela diretoria do comitê, segundo relatório feito 
pela Adriana Oliveira da COGERH, ele pede para que isso conste em ata. Este disse 
ainda que também foram encaminhadas as questões da câmara temática de operação do 
Vale do Acaraú, e o que ficou para ser melhor trabalhado foi o grupo para a elaboração da 
cartilha. Andina Magalhães do DNOCS disse que sobre o ponto anterior não tinha se 
manifestado ainda porque estava procurando no sistema de processo o oficio enviado ao 
DNOCS pelo comitê do Acaraú, esta disse que encontrou uma resposta do diretor geral 
do DNOCS, do dia 22 de maio, ao ofício que foi enviado pelo comitê do Acaraú, e no 
oficio ele autoriza a manutenção e pede para ser informado dos procedimentos. João 
Marcelo pede para o Hiago Gomes passar para a Andina Magalhães do Dnocs, o outro 
protocolo de encaminhamento da questão da válvula do Araras. João Marcelo passou 
para  a  aprovação  das  três  atas.  Patrícia  Vasconcelos  pediu  para  lerem  apenas  os 
encaminhamentos  das  atas.  Iniciou  com  a  leitura  dos  encaminhamentos  ata  da  70ª 
reunião ordinária, um dos pontos era sobre a solicitação de informações sobre os açudes 
poço comprido e o pedregulho, João Marcelo pede para Hiago Gomes informar sobre 
isso, este responde dizendo que Inês Prata informou que o projeto do poço comprido 
estava finalizado. Respondendo sobre a fiscalização, Bartolomeu Almeida informou que 
recebem as demandas das regionais da COGERH e daí fazem o planejamento mensal. 
João  Marcelo  colocou  para  a  aprovação  a  ata  da  70ª  reunião  ordinária,  a  qual  foi 
aprovada  por  unanimidade.  A  próxima  ata  a  ser  apreciada  foi  a  da  42ª  reunião 
extraordinária, foram lidas as deliberações e em seguida foi aprovada por unanimidade. A 
ultima ata avaliada foi a da 43ª reunião extraordinária, foram feitas correções e aprovada 
por unanimidade.  Foi sugerido que o grupo de trabalho de abastecimento se reúna para 
construírem uma proposta  de  resolução  de  uma  câmara  temática  de  abastecimento. 
Hiago  Gomes,  apresentou  o  relatório  de  atividades  do  comitê  do  Acaraú  de  2023, 
apresentado o relatório de atividades de 2023, João Marcelo colocou para a apreciação 
do plenário, o qual foi aprovado pelo plenário.  Adriana Oliveira apresentou o plano de 
trabalho  do  comitê  do  Acaraú  para  2024.  Hiago  Gomes  informou  que  algumas 
capacitações precisam apenas da logística de alimentação, hospedagem e transporte, e 
outras  que  além  dessa  logística,  precisa-se  de  contratação  de  consultorias  de 
palestrantes.  Essa  contratação  de  consultoria,  a  COGERH  ainda  está  em  fase  de 
orçamento  para  a  elaboração  do  termo  de  referência.  Este  informou  também que  o 
contrato  da  logística  vai  até  agosto  de  2024,  podendo  ser  renovado,  o  que  não  for 
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executado nesse prazo ele pode ser relicitado em um novo contrato. Em seguida, Adriana 
Oliveira apresentou as atividades previstas para o plano de ação de 2024, esta explicou 
as  informações  que  estavam  no  cabeçalho  da  tabela,  a  exemplo  de  quem  seria  a 
responsabilidade  na  execução  de  cada  atividade.  Ela  propôs  ainda  que  após  a 
apresentação das atividades, o plenário decidisse o que ficaria de atividade para 2024, e 
só depois definissem o cronograma de execução. Foi informado por Bartolomeu Almeida 
da  SRH,  que  as  licitações  das  atividades  do  PROCOMITÊ,  serão  encaminhadas  em 
janeiro  2024.    Nesse  momento,  Hiago  Gomes  pediu  ao  Bartolomeu  Almeida  que 
confirmasse ou não, uma informação passada pela Márcia da SRH, de que os tablets que 
seriam adquiridos para a premiação da atividade “Concursos na Escola”, não poderiam 
ser doados, dessa forma não poderiam servir como prêmio para o concurso. Bartolomeu 
Almeida disse que ia ver com a Márcia Caldas, e na próxima reunião ele traria essa 
informação.  Após  a  apresentação  das  atividades  e  feitos  os  devidos  esclarecimentos 
sobre estas, João Marcelo colocou em aprovação o plano de ação, o qual foi aprovado 
por unanimidade.  Das 29 atividades apresentadas, foi aprovado para serem executadas 
em 2024, 21 atividades, as outras ficarão para o ano de 2025.O PLANO DE TRABALHO 
CBH ACARAU 2024, ficou da seguinte forma, como mostra a tabela abaixo:

     
Nº AÇÃO PROPOSTA

PÚBLICO 
ALVO

EXECUTOR 1ª trimestre 2ª trimestre 3ª trimestre
4ª 

trimestre

1 04 Reuniões Ordinárias:
Questões a serem 
pautadas em uma das 
reuniões:

 Definição do ca-
lendário anual de 
atividades ambi-
entais

 A COGERH tra-
balhará os termos 
técnicos usados 
na alocação de 
água

 Apresentação 
dos estudos sobre 
as águas subter-
râneas da região 
hidrográfica do 
Acaraú pela 
FUNCEME

 Avaliar anual-
mente as condi-
ções da manuten-
ção, segurança, 
operacionaliza-
ção   dos reserva-
tórios da Vale do  
Acaraú

 Apresentação da 
atualização das 
informações das 
comunidades 
Quilombolas e 
dos povos Indí-
genas da Bacia 
do Acaraú

Plenária do 
CBH

CBH-
Acaraú/

COGERH

x
Fevereiro

x
junho

x
outubro e 
dezembro

2  02 Reuniões 
Extraordinárias:
Questões a serem 

Plenária do 
CBH

CBH-
Acaraú/

COGERH

x
julho

x
novembro
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pautadas em uma das 
reuniões:

 Irrigação e in-
dústria

3

 03 Reuniões do Grupo 
de Mulheres

Mulheres do 
CBH

CBH-
Acaraú/

COGERH

X
X X

4 01 Visitas de 
intercâmbios de 08 
horas cada uma

 Visita a expe-
riências de mu-
lheres no distrito 
do Jordão

Plenária do 
CBH

COGERH , 
diretoria do 

CBH e 
Câmara 

temática de 
Capacitação e 
Comunicação

X

5  01 Oficina de 
Instrumento de Gestão 
(capacitação de novos 
membros)

Plenária do 
CBH

COGERH/ 
GEOFI

x
junho

6

01 Festival Cultural das 
Nascentes do rio Acaraú 
em Monsenhor Tabosa 
(Aldeias Indígenas 
Tabajaras)

Plenária do 
CBH e 

membros da 
CT de 

capacitação e 
comunicação 

e aldeias 
Indígenas

Representante 
Indígena no 

CBH/Diretori
a do 

CBH/COGE
RH

x
maio-junho

7
01 Capacitação das 
Comunidades Indígenas  

Comunidades 
Indígenas do 
Alto Acaraú

COGERH
X

março

8
Planejamento da 
Câmara Temática de 
Capacitação e 
Comunicação

Membros da 
Câmara 

Temática de 
Capacitação e 
Comunicação

COGERH e 
Câmara 

Temática de 
Capacitação e 
Comunicação

X

9 Reuniões da Câmara 
Temática de 
Capacitação e 
Comunicação (definir a 
quantidade de reuniões)

CT de 
capacitação e 
comunicação

COGERH e 
Câmara 

Temática de 
Capacitação e 
Comunicação

X X X

10 01 Visita da CT de 
Operação do Vale ao 
Perímetro Irrigado do 
Baixo Acaraú (Marco)

CT da 
Operação do 

Vale
COGERH

X
maio

11 01 Visita da CT de 
Operação do Vale ao 
Perímetro Irrigado do 
DIPAN (Varjota)

CT da 
Operação do 

Vale
COGERH

X
junho

12 01 Visita aos Açudes do 
Vale do Acaraú: Taquara 
e Jaibaras

Plenária do 
CBH

COGERH
X

 dezembro

13 01 Visita da Plenária aos 
Açudes do Vale do 
Acaraú: Araras e Edson 

Plenária do 
CBH

COGERH X
dezembro
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Queiroz

14 03 Reuniões da Câmara 
Temática de Operação 
do Vale

Membros da 
CT do Vale

COGERH
X

fevereiro
X

junho
X

novembro

15

  Corrida das Águas 
(será no município de 
Acaraú)

Plenária do 
CBH e 
público 
externo

COGERH, 
diretoria do 

CBH e 
Câmara 

temática de 
Capacitação e 
Comunicação

, GT da 
cartilha e a 
C.A.S.A

X
junho

16
Reunião da Câmara 
Técnica do Plano de 
Bacia

CT do Plano 
de Bacia

COGERH/
Equipe 

Cientista 
Chefe

X
janeiro

17

01  Concurso  de  melhor 
redação, nas  escolas 
públicas dos  municípios 
da Bacia do Acaraú

Alunos de 
escolas 

públicas, dos 
municípios da 

bacia do 
Acaraú

Câmara 
temática de 

capacitação e 
comunicação/
Diretoria do 
CBH/ SRH, 

GT da 
cartilha

X
junho

18
01 Seminário de Água e 
Gênero de 16 horas

Plenária do 
CBH

Consultoria 
contratada 

pela 
COGERH

X
julho

19

Elaboração de cartilha 
de educação ambiental

      Sociedade 
em geral

Câmara 
Temática de 

Capacitação e 
Comunicação 

/ Grupo de 
Trabalho da 

Cartilha 
Ambiental

X
fevereiro

20

Produção da cartilha 
ambiental
                     

Sociedade em 
geral

A COGERH 
contratará 
serviços 

gráficos para 
edição e 

impressão

X
abril

21

Construção de estratégia 
metodológica para 
aplicação e distribuição 
da cartilha ambiental

Sociedade em 
geral

Câmara 
Temática de 

Capacitação e 
Comunicação 

/ Grupo de 
Trabalho da 

Cartilha 
Ambiental

X
maio

Adriana Oliveira da COGERH, agradeceu a disponibilidade da ADAGRI, na pessoa da 
Iracema  Julião,  na  articulação  e  execução  de  uma  capacitação  como  tema  dos 
agrotóxicos, para a comissão gestora do Forquilha. Iracelma Julião da ADAGRI, disse que 
estava a disposição para realização desse tipo de capacitação. Em seguida, passou-se 
para o ultimo ponto de pauta, que foi a apresentação do acompanhamento da operação 
dos açudes da bacia do Acaraú. Guilherme Farias, iniciou mostrando a situação hídrica do 
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Ceará e da bacia do Acaraú, estando essa com  73,78%, isto é , 1,3 bilhões de metros 
cúbicos, já o Ceará está com 39,32%,  esses dados são do dia 12/12/23. Em seguida 
Guilherme Farias apresentou o que foi simulado e o realizado, a COGERH, durante o 
período de operação,  faz  simulações contínuas para verificar  como se dá o nível  de 
rebaixamento dos reservatórios, e nós fazemos a comparação entre o que foi simulado e 
o que foi constatado de fato na realidade. Os dados são dos açudes isolados, são da data 
de  30/112023,  a  exceção  do  açude  Bonito,  cujas  informações  datam  de 
30/09/23.Guilherme Farias fez a analise usando as cotas, usando como exemplo o açude 
Acaraú Mirim, esperava-se que na data de 30/11/23 esse açude estivesse com cota de 
113,54m mas na realidade ele chegou nessa data com 113,65m, isso significa que  houve 
um saldo de 11 cm em relação a cota, em relação ao volume percentual, nessa data base, 
o Acaraú Mirim era para estar  com 76,56% mas ele chegou com 78,29%. Guilherme 
Farias disse que essa analise pode se estender a todos os açudes, e percebeu-se que na 
sua maioria eles tiveram saldo positivo, a exceção dos açudes arrebita, que está 12cm 
negativos e o açude Jenipapo que nessa data se encontra com 14 cm negativos em 
relação as cotas. Guilherme Farias disse que estamos vivendo um período anormal com 
relação  as  temperaturas,  e  estamos  percebendo  um  processo  de  evaporação  bem 
anormal dos reservatórios, este disse que possivelmente tem relação com esse fato. Em 
seguida, este passou a analise para os açudes do Vale do Acaraú, na data de 30/11/2023, 
o açude Araras estava com resultado negativo de 9cm de cota, e em termos percentuais 
foi  de menos 0,79%, esse fato ressalta a necessidade de se fazer a manutenção no 
Araras  para  que  possamos  ter  a  capacidade  sistêmica  operacional.  O  açude  Edson 
Queiroz,  nessa data,  apresenta um saldo positivo de 4cm na cota,  o açude Ayres de 
Souza também está com saldo negativo, mas comumente tratamos o Ayres de Souza e o 
Taquara como um sistema integrado, vê-se que o Ayres de Souza baixou mais do que o 
esperado,  mas  o  Taquara  está  com saldo  positivo  de  21cm,  em relação  ao  que  foi 
simulado, então há essa composição desses dois açudes do Vale do Acaraú. A seguir foi 
apresentado o resumo das vazões operadas até a data de 30/11/2023. Para o açude 
Araras, a vazão alocada foi de 4 300l/s, e a vazão média operada foi de 4156l/. Para o 
Edson Queiroz, a vazão aprovada foi de 900l/s, e a vazão média foi 633l/s. Para o açude 
Ayres de Souza, a vazão alocada foi de 1200l/s e a vazão média até o final de novembro 
foi  1319l/s.  Para  o  açude  Taquara.  A vazão  alocada  foi  de  500l/s,  e  a  vazão  media 
operada  foi  de  381l/s.  João  Marcelo  disse  que  a  Andina  Magalhães  do  DNOCS,  foi 
pesquisar no sistema  de processos do DNOCS e verificou que o ofício encaminhado foi 
respondido por esse órgão, e a nossa demanda foi anexada a um pedido do DIBAU, no 
inicio da reunião não tínhamos essa informação e encaminhamos um pedido ao ministério 
publico  ,  diante  disso  João  Marcelo  pediu  a  compreensão  de  todos  e  acha  melhor 
encaminhar de outra forma, a proposta é retirar o primeiro encaminhamento e formular um 
outro, que seria enviar um oficio pedindo ao DNOCS uma solução definitiva, já que o 
reparo feito não solucionou o problema em definitivo, será encaminhado a COGERH e a 
SRH também,  vou  pedir  que  na  reunião  de  amanhã  o  resultado  seja  repassado  ao 
presidente  do  Fórum.  A proposta  será  a  solicitação  via  oficio  de  uma  resolução  em 
definitiva para o açude Araras, em caráter de urgência, até o dia 20 de dezembro, João 
Marcelo colocou para a apreciação da plenária, a qual aprovou por unanimidade. Sem 
mais nada a tratar, deu-se por encerrada a reunião. Eu, Adriana Oliveira, redigi essa ata. 
A seguir estão as deliberações: 1- Aprovado o Relatório de atividades do CBH Acaraú do 
ano de 2023; 2- Aprovado o Plano de trabalho, acima descrito,  para 2024; 3- A SRH 
informará  ao  comitê  do  Acaraú  sobre  a  licitação  dos  tablets,  como  também  da 
possibilidade de estes poderem ser entregues como premiação do concurso das escolas; 
4- O comitê do Acaraú fará um oficio ao DNOCS solicitando uma solução definitiva para o 
problema hidromecânico do açude Araras;5- Foram aprovadas as atas da    70ª reunião   
ordinária, da 42ª e 43ªreuniões  extraordinárias.
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